中巴阿外长对话机制与阿富汗局势

在阿富汗安全局势 持续恶化的情况下, 2017年12月26日,中国、 巴基斯坦、阿富汗三国 外长在北京召开首次对



话会。那么,为何三方同意建立外 长对话机制,将会有什么作用?本 版编辑特请专家做详细解读。

烱

问:近年来,阿富汗安全局势为何

答. 阿富汗安全局势是南亚地区 的一大困局。自美国 2001 年发动打击 塔利班政权的战争以来已经过去了漫 长的 16年,居然丝毫看不到美国政府 当年承诺的要在阿富汗及与其相连的 南亚中亚建立起广袤的民主繁荣地区 的影子, 无论是在喀布尔还是阿富汗 的其他重要地区, 国际社会看到的仍 然是没完没了的袭击,就在2017年行 将结束之际,12月28日,喀布尔再次 发生自杀式袭击,造成众多死伤,这对 美国当年发动战争的"初心"实在是莫 大的讽刺。阿战已然成为美国历史上 持续时间最久的战争, 亦是美国公众 和决策者的心头之患

阿富汗乱局是国际社会在21世 纪的一大痼疾, 其缘由当然涉及众多 因素 但局面之所以乱到如此 姜国相 关政策的飘忽不定显然是重要原因。 美国发动战争,当初除了打击"基地" 组织和塔利班政权, 还包含了美国要 重构世界秩序的雄心。随着战争的持 续,美国的这点构想愈益成为空想,甚 至比空想更糟糕:毕竟超过 2400 个美 国军人丧生,上万亿美元投入,因此阿 战又成了不能放弃的空想。如何抽身 便成了美国国内争论不休的议题。奥 巴马的终结战争目标随之成为另一个

空想,他所提出的2016年底最终撤出全部美军 的说法显然是将难题留给了新总统。

特朗普上台后奉行"逢奥必反"立场,但在 阿战问题上同样陷入困境。和奥巴马一样,特朗 普竞选时也主张撤军,因为这合乎公众的要求, 但就任后却迟迟下不了决心, 而特朗普在对外 策略上似乎更愿意倾听军方的意见 这可能促 使他最终放弃了撤军目标,转而采取了拖字诀, 对美国国务院一度比较认同的谈判策略则不置 可否。美国的模糊政策必定促使阿各派势力努 力争夺 塔利班当然不会示弱 而喀布尔政府的 维稳能力建设距控制局势还有相当距离。有些 不客气的评价甚至认为政府除了首都、其他地 方大体都无控制,这当然过于夸张,但国际社会 历年推动的阿富汗战后重建进程无不将阿合法 政府的能力建设置于首位、主要也是意识到没 有这个,就算是谈判,政府也难以有什么真正的

美国增兵阿富汗实施拖字诀

展有何影响?

答:2017年8月,在历经拖延后,特朗普 做了姜国新南亚政策的演讲。在各方高度关 注的阿战问题上,特朗普果然做了最合乎美 国军方意思的决定,即不撤军,不但不撤,而 且还要增兵,特朗普把增兵与否及多少的权 力也下放给了五角大楼。根据最新的报道。 目前驻阿美军已经从2016年底不足1万上 升至1.5万左右。因此,尽管特朗普在演讲中 声称他的目标仍然是尽快结束战争和撤军, 但真实意思恐怕是继续拖下去,直到"美国 优先"的目标也能在阿达成。比较有意思的 是特朗普表示美国不再把重点置于推行美 式民主,而是要确保阿不是国际恐怖势力的 巢穴,从而维护美国的安全。至于阿民主与 否, 特朗普的意思似乎是要让各国自己选

以来一贯奉行的战略确实有一定差别,相信 对南亚局势未来发展将产生影响。

美国新南亚政策的另一要点是"扬印 抑巴"。美国希望印度在南亚发挥更大作 用,这点用心可以理解,毕竟印度是南亚头 号大国,但在解决阿富汗问题的过程中,巴 基斯坦却是更重要的利益攸关方, 也是阿 局势朝什么方向发展的关键。把印度捧为 解决阿富汗问题的主角, 并且打压巴基斯 坦,如果美国还是希望阿局势稳定和平,那 无疑是南辕北辙的。而特朗普的这个演讲 在伊斯兰堡引起的反响也是可以想见的。 特别是这又发生在巴政局已出现一定变数 的背景下,给南亚局势的未来发展蒙上了 一层阴影。就在特朗普发表演讲前的7月, 巴最高法院"取缔"谢里夫任总理的资格,

迫使谢里夫辞职,使得巴政局是否会发生重 大事变的猜测一时纷起。美国的"抑巴"政策 无疑只会激起巴国内的不满和抵制,这对特 朗普仍然还在期待的早日终结阿战撤出美 军推进和平进程等目标显然不利。尽管美国 的新政策得到新德里的青睐,但其最终效果 究竟如何令人怀疑.

美国的新南亚政策另一个看点是特朗 普在稍后出台的"印太地区"概念与相关的 举措。很多分析都已经指出,新南亚政策本 身其实并不新 美国与印度在战略安全关 系上近年来不断推进使该演讲中的"扬印 抑巴"成为意料中事,而"印太地区"概念才 是新南亚政策的真正落点, 即美国要把印 度拉入其领导的盟友体系, 其中"美日印 澳"伙伴体系是核心。如果从这个角度来看 新南亚政策,则结论会倾向于美国要通过 "扶印"政策来进一步完善奥巴马时期的 "亚太再平衡",解决阿富汗问题只是该战 略的一个副产品而已。

② 外长对话或成和平进程转折

景? 有望起到什么作用?

答:由中方主办的中巴阿三国外长会议 在北京成功召开,再一次彰显了中国在亚洲 的重要地位和作用。作为亚洲头号大国,中 国对本地区安全局势的关注是天然的,这不 仅因为巴阿均为与中国陆地接壤的邻国 也 由于中国的地区战略进入了一个新时代,其 标志是中国于2013年推出的"一带一路"倡 议经过4年多的实践与推进,已然成为中国 与世界交集的核心,而包括南亚地区在内的 亚洲则是该倡议的主推地区, 南亚更因历 史、文化、经济和地缘等诸多因素而成为中 国高度关注的地域,而且在过去4年中,中国 与南亚诸国的合作在"一带一路"框架下已 经取得突出进展,如中巴经济走廊自2016年 底首先开通中国新疆的喀什与巴的瓜达尔

级、铁路建设以及能源、产能合作等重大项 目相继开建,2017年5月北京举行"一带一 路"国际合作高峰论坛,巴总理出席,与中方 商定,中巴走廊最终投资将高达630亿美元, 从而使走廊成为"一带一路"的旗舰项目。

阿富汗是中巴的共同邻国,且阿巴间有 长达近 2500 公里的边界。在中国推进中巴 走廊建设的进程中,阿局势显然是重大关注 点。推进阿和平进程而不是加剧冲突是中巴 的共同利益,也需要中巴加强协调,当然更 需要与阿加强磋商。事实上,这次三方外长 会议虽然是首次举行,但三国间较低层级的 外交协商一直在进行,其中也包括若干次有 美国国务院官员参与的会议。然而,由于种 种原因,这些协商尽管促进了各方之间的沟 通与了解, 但实质性进展仍然比较有限,并

不时遭到意外因素的干扰,如2015年7月塔 利班首领奥马尔死亡消息突然被宣布,导致 塔利班内部权力斗争激化,使本已安排好在 中国的磋商进程中断。诸如此类事件反映了 阿富汗和平进程的艰难和复杂,但中国介入 阿富汗问题的立场是明确坚定的

特朗普宣布美国解决阿富汗问题的新政 策后, 阿局势也进入新一轮看上去比较恶性 的循环, 标志是塔利班声称负责的各种袭击 大幅上升 更险恶的是除了原有的塔利班和 "基地"组织外,现又加入了在中东曾经大显 身手的"伊斯兰国"组织,后者已对2017年发 生在阿富汗的好几起袭击事件认领了, 使得 局面越来越有失控的危险。从种种迹象来看。 现在是各利益攸关方该出手的时候了。此轮 中巴阿外长会议或可成为接下来本地区和平 进程的转折点。尽管巴阿矛盾也非一日之寒, 但中国在本地区的强大影响力, 以及阿富汗 对经济发展的渴望, 都为未来推进阿富汗和 平进程促进稳定提供了有利的条件。

中国将阿纳入中巴走廊建设

问,中国对阿富汗的政策是什么?中国 为何积极推进中巴阿外长对话机制?

答:2014年10月28日,阿富汗新当选总 统加尼抵达北京, 开始他当选后的首次正式 访问。他选择北京显示了阿富汗重视中国的 地位与作用。习近平主席在与加尼总统会谈 时提出了"阿人主导,阿人所有"的中国主张, 认为阿富汗和平进程应该使阿人民自己找到 最符合阿现实情况的解决方案, 国际社会则 应帮助阿的国家重建。因此在随后举行的伊 斯坦布尔进程北京会议上, 中国提出了一系 列积极的倡议,而这个时间节点也是"一带一 路"倡议已然酝酿成熟付诸实施之时。阿本身

连接南亚、中亚和东亚的优越地理位置为阿 参与中国倡议提供了有利条件, 如果阿和平 进程如期进展,美军安然退出,阿国内的民族 和解取得进展,则阿必定是中国倡议的最重 要沿线国家之一。但这些目前仍然是期盼的 前景,而非现实,需要各方继续努力,

特朗普推出美国的新南亚政策后,目前 除了"印太地区"概念以及与印度在防务安 全领域的一系列互动外,尚无针对阿富汗的 具体政策。美国的现行政策迄今仍是以模糊 为特征的,与此同时,驻阿美军则已有所增 加,且按照特朗普的方案,该权限现已在军 方,因此增兵本身也成为战术性行为,不再 对外宣布。这种政策究竟会对阿局势产生何 种影响,尚需观察

作为阿局势的重大利益攸关方,中国肯 定不能坐等局势明朗。

此次三国外长会议的成功标志着中国在 本地区局势的发展上话语权的进一步提升。 如中方已经宣布"一带一路"将向阿富汗延 伸,显示中国已将阿纳入中巴走廊建设的议 程。这个宣布在南亚引起较大反响,在新德里 这甚至被解读为"围堵"印度之举,不过印度 的这个忧虑毫无根据。中国就算要围堵印度, 为何要找一个与印度并不接壤、方向根本相 反的国家?这样的围堵岂非南辕北辙!中国在 南亚举的是合作共赢旗帜、其他国家非要读 成零和博弈,这不是中国的错,也阻止不了中 国继续在南亚发挥更大的积极作用。

2017年,在特朗普政府经济政策未达预 期、全球主要经济体经济复苏等因素作用下, 美元对其他主要货币汇率持续下行, 衡量美 元对全球一篮子货币汇率强弱的美元指数全 年下跌逾9%,为十年来最大跌幅。业内人士 认为,2018年美元仍将面临多重压力,恐难逆 转颓势。

美元在 2017 年的走势出乎市场预料。在 2016年年末,多家投资机构曾表示,市场看好 特朗普上台后兑现其减税和加大基础设施建 设的竞选承诺,以刺激美国经济增长,美联储 也有望加快加息步伐, 预计美元将延续金融 危机以来的牛市。

然而,美元指数在2017年年初触及 103.8 的最高点后,年内持续走低,一度跌至 91.3.为2015年来的最低水平。美元对其他主 要货币汇率均下跌。

面临多重压力 2018年美元难返牛市

对此,业内人士指出,特朗普政府财政刺 激政策未达预期,以及包括欧元区在内的全 球经济复苏是此轮美元走弱的主要推手。

美联储 12 月份发布的季度经济预测显 示, 今明两年美国经济预计分别增长 2.5%, 高于9月份预测的2.4%和2.1%。与此同时, 欧洲央行也上调了欧元区经济增长预期,预 计 2017 年欧元区实际国内生产总值(GDP) 增长 2.4%, 2018 年增长 2.3%, 较此前的预测 值分别高出 0.2 和 0.5 个百分点。

国际货币基金组织(IMF)在 2017 年 10 月份最新发布的《世界经济展望报告》中,将 2017 和 2018 两年全球经济增长预期较 7 月

份时均上调 0.1 个百分点, 分别至 3.6%和 3.7%,同时也上调了包括欧元区、日本、中国 和美国在内的主要经济体增长预期。

此外,全球其他主要央行与美联储货币 政策分化缩小也将令美元承压下行。

在美国经济稳健增长的背景下,美联储 在 2017 年宣布加息三次,将联邦基金利率目 标区间上调到 1.25%至 1.5%的水平, 符合市 场预期。但与此同时,美国通胀水平迟迟未达 到美联储2%的目标,市场预计美联储未来不 会加快加息节奏,难以对美元形成支撑。

不少机构认为,尽管包括欧洲央行、日本 央行在内的全球主要央行仍在实行超宽松货 币政策,但随着主要经济体经济提速、通胀回 升,各国央行有望转为更为"鹰派"的政策立 场,缩小数年来与美联储的货币政策分化,未 来美元难有上涨空间。

摩根士丹利全球货币政策分析师汉斯·雷 德克指出,美联储加息在全球经济增长的大背 景下显得"势单力薄",不足以支撑美元牛市。 他甚至预计, 美元或将讲人长达六年的下行

也有分析人士表示,美国将于2018年实 施的税改法案将使部分海外资金回流,或在 短期内对美元形成支撑,但长远来看,美元难 以重拾牛市。 李铭